

ELLOS Y NOSOTROS

Ni nuestros artículos de números anteriores ni este, fueron escritos por que sean necesarios para nuestra defensa; no vamos á insistir en la cuestión batallona de si nosotros somos buenos católicos y fariseos ellos, para sincerarnos de una conducta que no es necesario justificar. Lo hacemos solo para que se vea claro que nuestros contrarios si aparecen como acérrimos defensores de los más cerrados principios de intransigencia no es por que ellos así lo crean conveniente para el bien de la Nación; tampoco por que vean en nuestra conducta nada que se oponga al dogma, ningún indicio de que la Religión padece con nuestra política. Prueba de ello es que ellos, que tan aficionados son á copiar nuestras palabras ó trozos de nuestros escritos pretendiendo que los demás vean en ellos gérmenes de impiedad ó una heterodoxia mal encubierta, no han podido aún citar una sola sílaba, escrita en este decenario que vaya directa ni indirectamente contra lo que la Iglesia manda creer ó practicar.

Encontraron, si, algún latigazo al *católico* que utiliza sus creencias para medrar, al hipócrita que tiene á Dios en los labios y en el corazón la concupiscencia, al sacerdote apasionado por la política que utiliza la cátedra sagrada para hacer política pidalina, queriendo que sus oyentes creen sus palabras inspiradas por el Espíritu Santo, ó que se sirva del periódico para defender lo que no practica ó para escalar lo que ambiciona.

Casi todos han descubierta el juego de este moderno fariseismo tan degradante, y no prestan oídos á sus forzados argumentos; solo algunas almas sencillas han podido detenerse en el camino emprendido, dudando si dar ó no un paso más adelante. Y es que no ven que esos *católicos*, esos que no tienen otra bandera que la conveniencia, otras armas que las que les da la intransigencia, otros fines que el medro y la prebenda; caen á diario en los mismos pecados que nos achacan. Ellos son los que á diario vapulean al clero que no se deja engañar; ellos los que insultan al sacerdote avisado que no les hace el juego, ó al que, entendiendo rectamente el espíritu de su misión en la tierra, y prescindiendo de todos los partidos, da de lado á estas luchas de bandería y no sigue otra política que la que debe: la de guiar las almas á la bienaventuranza con predicaciones basadas en el Evangelio, la de no tronar en los púlpitos contra los liberales, la del que cuando levanta la vista al cielo es para glorificar á Dios en las alturas, y que cuando baja sus ojos á la tierra no es para sembrar la cizaña de una lucha fratricida sino para mediar dulcemente con el cayado si presiente que sus rebaños están prontos á chocar á topetazos.

Y esta no es, ciertamente, su política. Ahí tenemos entre la prensa provincial un periódico que algunos creen católico y que nunca fué otra cosa que la pasión en letras de molde. El ha insultado al clero cuando el clero no siguió el camino de la política que él le mostraba; él ha tratado de dividir á los tradicionalistas porque, siendo más católicos que sus redactores, descubrieron sus fines; él, que, mantenedor, según el mismo dice, de los más puros principios cristianos es el primero en olvidarlos acudiendo al insulto contra todo el que no sea pidalino; acomodándose á todas las exigencias de la política que vengan bien para la utilidad de cualquiera de los clérigos que en él trabajan; él, que recientemente y contra todo principio de compa-

ñerismo y de caridad levantó la bandera de guerra contra el periódico que debía merecerle más respeto por titularse tradicionalista y católico y ser el más afin del que se llama católico-independiente.

No, no puede merecernos crédito tal periódico, no podemos darnos por convencidos de tales predicaciones, mientras no vengan de plumas más puramente cristianas; no hemos de prestar oídos á consejos ni á censuras de quien no nos predique con los labios y con el ejemplo, que es lo que presta fuerza á los que exortan; lo que trae prosélitos á las comuniones; lo que á Cristo le daba discípulos.

Bien está la pureza de la doctrina, y ella es necesaria é indispensable; pero, si no es puro el misionero no conseguirá más que el desprecio ó la indiferencia del exortado que oye que le predica mansedumbre el iracundo ó fé y piedad cristiana el que está dispuesto á volar iglesias.

J. M. R.

BIENVENIDOS

Se encuentran en Oviedo y en Avilés respectivamente nuestros distinguidos amigos el eminente tribuno y diputado D. Melquiades Alvarez y su familia, y D. José Manuel Pedregal, diputado por Avilés, en donde pasará la temporada de verano con la suya, al lado de sus numerosos amigos.

Damos á entrambos nuestra más cariñosa bienvenida.

RÉPLICA

En el último número del libelo de Benito, Villamil y compañía, que se publica en Oviedo, se inserta una carta suscrita por D. Zoilo Murias, con el pomposo título *Hablando alto y claro*.—*El que quiera oír...*, acerca de lo cual nosotros vamos á decir también algo hablando alto y claro para el que nos quiera oír y entender que nos oiga y entienda.

Pasaremos por alto lo de *despecho*, público *embaucado* y otras sandeces que consciente ó inconscientemente suscribe D. Zoilo y concretarémonos solamente á la parte calumniosa en que pretende envolvernos.

Dice D. Zoilo que nosotros hemos tratado de ladrones á dos honorabilísimos vecinos.

¿Quiere D. Zoilo decirnos cuándo, cómo y con qué ocasión acusamos de tal á nadie?

No basta afirmar una cosa de la gravedad que entraña la lanzada á la prensa por el Sr. Murias contra nosotros; es necesario probarla, á cuyo efecto ponemos á su disposición la colección de CASTROPOL para que nos diga en qué número y en qué fecha lo hicimos. Más nobleza no cabe y después ya verá el público quién es el que calumnia, quién es el que miente.

D. Zoilo Murias, bien sea efecto de los años, ó bien de los sinsabores que le proporcionaron los descalabros políticos sufridos en estos últimos tiempos, perdió sin duda alguna la memoria, y eso le hace caer con frecuencia en el más lamentable ridículo. No de otra manera se explica el que se acuerde en esta ocasión, sin venir á cuento, de las fiestas del Centenario

de la jura y bendición de la bandera del Regimiento de Castropol, celebradas en esta villa en 1908, exigiéndonos cuentas de lo invertido en ellas, y para la que, según él, adelantó 142 pesetas 85 céntimos.

Si es cierto que hizo tal adelanto (que á nosotros nada nos consta) él dirá á quien las entregó ó en que las invirtió.

Nosotros, que corrimos con todos los gastos de las referidas fiestas, es cierto, sí, que percibimos del Ayuntamiento para ayuda de los gastos que ocasionaron, un libramiento por valor de 247 pesetas; y para desvanecer la insidiosa pregunta de D. Zoilo, allá va la cuenta de todo lo recaudado y pagado por nosotros, para que el público imparcial juzgue del proceder de cada uno.

RECAUDADO

	Ptas. Cts.
Importa el libramiento del Ayuntamiento	247
Cuotas satisfechas por 25 asistentes al banquete	390
<i>Total.</i>	637

PAGOS

Satisfecho á D. Camilo Simal, por la lámpida	241,75
Id. á D. Gregorio Altuve, por su colocación	18
Id. á los mozos que la trajeron	1
Id. por tela y cordón para cubrirla	1,75
Id. á D. Francisco F. Ron, por el banquete (58 cubiertos).	885
Id. por un cliché para el menú del banquete	11,40
<i>Total.</i>	1.158,90

RESUMEN

Importan los gastos hechos	1.158,90
Id. lo percibido por todos conceptos	637
<i>Saldo en contra.</i>	521,90

Ya vé D. Zoilo por la cuenta anterior, cuyos justificantes ponemos igualmente á su disposición, que el periódico CASTROPOL suplió 521,90 pesetas, además de otros gastillos, para aquellas fiestas que él presidió como alcalde y cuyo éxito sólo á nosotros se debe, pues echando á un lado mezquindades de pueblo y dando una tregua á nuestras luchas interiores nos agrupamos en torno suyo para que, siquiera una vez, una sola vez, ostentase de hecho la representación del pueblo de Castropol.

¡Y á los que supieron sacrificar entonces su amor propio herido y sus intereses, se les pide hoy cuenta de una miseria de pesetas comparado con lo que ellos gastaron!

¡Qué vergüenza para usted, D. Zoilo!

¡Qué bien le ridiculizan sus amigos diciendo que «resulta usted un especial en esto de escribir epístolas» y en satirizar!

Por lo demás, en pié queda nuestra pregunta y bien sabe usted, D. Zoilo, que no es en el Ayuntamiento donde hay que buscar el donativo á que nosotros nos referimos.

REMITIDO

Sr. Director del CASTROPOL.

Muy Sr. mío y amigo; Habiendo conseguido mi deseo de ser trasladado á la Central de Telégrafos en Madrid, lo pongo en su conocimiento para ofrecerme allí á sus gratas órdenes y para rogarle que á medio de su popular decenario, tenga la bondad de anunciarme despidiéndome de todos mis amigos por la imposibilidad de dedicar á cada uno el saludo que individualmente merecen, pues á todos quedo muy reconocido, esperando no me borren de su memoria, correspondiendo así al imperecedero recuerdo que de todos llevo.

Queda de V., como siempre amigo afano. seguro s. q. s. m. b.,

Arturo del Campo.

Las fiestas de Castropol

Las fiestas de Santiago han transcurrido con bastante animación. El número de las regatas fué, como siempre, el que más agradó y el que trajo más concurrencia de las vecinos poblaciones; se presentaron á luchar cuatro embarcaciones, dos de Figueras y de Castropol las otras dos, ganando Castropol la regata de 6 remos y Figueras la de 4, siendo los patrones de las lanchas vencedoras D. Vicente García y D. Casildo Villamil.

La verbena muy animada y en ella se presentó por primera vez al público el orfeón del *Centro Agrícola Artístico*, de San Juan de Moldes, que acreditando la fama que de buenos músicos tiene la citada parroquia, cantó de manera sorprendente los tres números de que constaba el programa. No es posible más afinación ni más unidad en las voces y no hay que olvidar que entre los individuos que lo componen los hay que no conocen una nota de música, lo que acredita un oído á toda prueba. Su director, D. Etelvino Méndez, ha hecho una obra meritoria bajo el punto de vista de lo artístico y de la paciencia que supone el ensayo de una agrupación en estas condiciones.

El orfeón cuenta también con algunos jóvenes de Castropol.

Creemos que el éxito obtenido les servirá de estímulo y que cada aparición en público sea un éxito más y un paso á la perfección.

El día 25 función religiosa en la que pronunció un notable discurso nuestro amigo el párroco de Figueras, del que no hacemos elogios porque es de sobra conocida su elocuencia y porque el espacio nos lo veda. Sólo diremos que la gran concurrencia, que asistía á la Iglesia salió complacidísima, como siempre que desde el púlpito se oye la palabra de este sacerdote.

El paseo por la tarde muy concurrido, lo mismo que la función de teatro en la noche del mismo día en la que se pusieron en escena *María de los Angeles*, *La Patria chica* y *El método Gorritz*, cosechando los interpretes muchos aplausos.

Los fuegos, que por no haber llegado á tiempo no pudieron ser quemados, lo serán mañana domingo por la noche, celebrándose una velada con tal objeto.

La banda de música cumplió bien amenizando todos los números del programa.

Y hasta otro año.

Impresiones de un viaje

A mis queridos amigos y discípulos de la ciudad herculina.

La suave luz de la aurora entra sonriente por la ventana, iluminando mi habitación; las seis campanadas lentas y sonoras de un reloj que pende de una de las paredes de la misma, me despiertan, anunciándome que la hora de partir se aproxima.

Me levanto soñoliento... con esa somnolencia propia del que es poco madrugador; salgo á la calle, y me encuentro con mis buenos amigos, en cuyas caras respectivas se dibuja el sacrificio que hacen por mí, privándose del dulce y agradable sueño de la mañana por salir á acompañarme.

Cambiamos el saludo acostumbrado, les dirijo una mirada de agradecimiento, y á pié y en amigable coloquio, cruzamos la ciudad, la cual, á la luz del nuevo día, comienza á recobrar su acostumbrada animación interrumpida por el silencio de la noche.

Llegamos á la estación; faltan diez minutos para la salida del tren; seguimos charlando hasta que el enorme monstruo de acero, de ígneas entrañas, y por cuya boca sale densa humareda, me arranca, cruel, del seno de la alegre y bulliciosa ciudad, y de entre aquellas manos que amistosamente estrechaban las mías. El tren arranca, y yo siento, al mismo tiempo, que se escapa de dentro de mi ser, un algo que le deja sumido en profunda melancolía. Ese algo que se escapa, es la presencia de la bella ciudad, es la grata compañía de mis amigos queridos; y la rápida locomotora, en este estado de melancolía, y tal vez queriendo alegrarme, se desliza, culebreando, á través de un paisaje delicioso; el grandioso astro del día, comenzando arrogante su carrera por la inmensa senda azul del cielo, y tendiendo en todas direcciones su brillante cabellera de fuego, pinta una hermosa cinta argentina sobre las tranquilas aguas de la ría, dora los trigales y las copas de los numerosos árboles, que, alternando con las blancas casitas aldeanas, se divisan á un lado y á otro, convierte en perlas brillantes las gotas de rocío que trémulas se sostienen sobre las hojas, y pone, en fin una nota sonriente en todos los elementos de la naturaleza: y allá... á lo lejos y besándose con un inmenso cortinaje de nubes, que pende del cielo, se levantan orgullosas las azuladas cumbres de las montañas, como diciendo, aquí termina.

Me conduce por entre estas bellezas de la naturaleza hasta las áridas y escuetas montañas de Curtis, y poco después me abandona en medio del paisaje triste y monótono, hasta que un automóvil, más benévolo, me recoge en su seno para conducirme, veloz, á los brazos de la familia, que abiertos me esperaban, y al lado de otros amigos, cuyas manos habían de estrechar cariñosas, las mías; que es donde hoy me hallo... y esa falta, ese vacío los constituye la ausencia de aquellos que, compartiendo conmigo las fatigas que produce el caminar por los escabrosos senderos del estudio, compartieron también las alegrías y satisfacciones del término final á que conducen á los que por ellos van con paso firme y constante.

José Amor.

BOAL

NUESTRA JUVENTUD SE DIVIERTE

En los amplios y elegantes salones de la casa «Calceiro», cedidos galantemente por sus dueños los señores de Pérez Villamil, vienen celebrándose en las noches de los domingos y

días festivos, hermosas y agradables veladas organizadas por la juventud del partido liberal independiente, que sabe y quiere divertirse honestamente, sin dársele un bledo de las *latas* y desplantes parlamentarios del precoz diputado «Tapín», de las exageraciones y mentiras del desdichado «Juan Niega», de las zorrerías del «Bazuncho», de las nerviosidades del «Curón», de las falsedades del «Matasanos», de las *focicuadas* de «Relincha», ni de las pítimas del «Herborista.»

El cuadro artístico formado al efecto, hizo su brillante debut en la noche del Carmen, ante numerosísima y distinguida concurrencia, interpretando de modo admirable dos obritas, que fueron justamente aplaudidas, del joven y ya celebrado autor nuestro amigo D. Jesús Villamil y Ron.

«Los primeros pasos» y «¡Qué ilusiones de viejo!» que así se llaman las dos obras estrenadas, hicieron las delicias de los expectadores, quienes aplaudieron entusiastamente al autor y á sus intérpretes las bellísimas señoritas Nieves Infanzón y Amelia Mon, y los distinguidos jóvenes Jesús Villamil y Emilio Díaz Bousoño, premiando, además, la hermosa labor de aquellas con numerosos y preciosos ramos de flores.

Terminada la parte teatral, improvisóse un baile, el cual resultó magnífico en extremo, durando hasta las primeras horas de la madrugada del domingo.

Plácemes de todo género merecen los entusiastas organizadores de tan hermosas veladas, especialmente nuestro querido amigo D. Tomás Pérez, quien no omite sacrificios ni molestia alguna para darles brillo y esplendor.

Juan Revancha.

Boal 27 de Julio de 1910.



CASINO LIBERAL INDEPENDIENTE DE BOAL

Apenas lleva de constituida seis meses esta sociedad fundada y establecida por poco más de una docena de amigos entusiastas por el progreso de esta villa, y se la ha visto desde los primeros momentos desarrollarse, y prosperar en todos los órdenes, sin la menor dificultad; siendo ya hoy un centro importante de atracción y de simpatías generales, concurrido por lo más y mejor de la villa y del concejo principalmente por el elemento llamado «Americano,» y visitado por cuantos forasteros y viajeros por aquí pasan constantemente.

A parte de varios actos de reconocida importancia social y política, llevados á cabo por el Casino, se han verificado, en lo que va de año cuatro espléndidos bailes familiares y dos matinées, cada vez más concurridos llenos los amplios salones de la sociedad, principalmente por la juventud, sobresaliendo el bello sexo más distinguido, habiendo constituido un éxito cada función de las que se han celebrado en este por todos conceptos simpático Centro.

Para que los lectores del CASTROPOL puedan tener una idea de la marcha progresiva y del número y la clase de asociados que integran esta floreciente y culta sociedad, baste transcribir la siguiente relación, que tomamos de unos ligeros apuntes que se nos facilitan, demostrativos del movimiento habido durante el *primer semestre social*, á saber:

Socios fundadores-propietarios:

D. Eduardo Blanco Sánchez, D. Tomás Pérez Pérez, D. Benito Santa Eulalia Villamil, D. Valentín Blanco Sánchez, D. Alberto Santa Eulalia Villamil, D. José Fernández López, D. Luciano Sánchez Santa Eulalia, D. Ignacio Fernández Adán, D. Cesáreo Infanzón Fernández, D. José García Siñeriz, D. Francisco Fernández Combarro, D. Alberto González Martínez, D. Silverio Fernández Cotarelo, D. José Benito Sánchez Santa Eulalia, D. Hermenegildo García Siñeriz, D. Antonio Rodríguez de la Cruz, D. Lorenzo Queral y Maderas, y D. Mateo Rodríguez.

Socios de número permanentes:

D. José Blanco González, D. Manuel F. López, D. Francisco A. Villamil, D. Enrique Sanchez Santa Eulalia, D. Ruperto Martínez, D. Manuel Barres Vazquez, D. José Món Siñeriz, D. Jesús López Rodríguez, D. Francisco Lastra D. Francisco Díaz Celaya, D. José Artime Méndez, D. José D. Suárez, D. Nemesio Presno, D. José Antonio Rubio, D. José López García, D. José María Infanzón, D. Juan García, D. José Villamil Ron, D. José Bousoño Infanzón, D. Francisco Oliveros Fernández, D. Emilio Fernández, D. Anastasio Alvarez, D. Guillermo García, D. Victoriano Martínez, D. Indalecio Combarro, D. Ramón Món, D. Enrique Alvarez Calvo.

D. Segundo Presno, D. Jesús Rodríguez García, D. José Martínez Díaz, D. Eduardo F. Combarro, D. Adolfo Rodríguez Pacios, D. Primitivo Villamil, D. José López Santa Eulalia, D. Emilio Diaz Bousoño, D. Justino Suárez, D. Ramón Rodríguez D. José Ledo Celaya, D. Cecilio Ledo Celaya, D. Arcadio Castrillón, D. Secundino López, D. Anastasio Rodríguez, D. Arturo García. D. Ricardo Suárez, D. Domingo Bousoño, D. Francisco Villamil Fernández, D. Eduardo Villamil Fernández, D. Moisés Infanzón, D. José M.^a García, D. José Presno, D. Francisco Bousoño, D. Avelino Lanza Sánchez, D. Maximino San Julián, D. José F. Combarro, D. Rufino Combarro, D. José Fernández Jardón, D. Felix Pérez, D. Timoteo Pérez, D. Modesto Alvarez, D. Jesús G. Martínez, D. León Navia Blanco, D. Alberto Rodríguez D. Emilio Rodríguez, D. Francisco Oriente Acevedo, D. José Iglesias, D. Manuel Frera, D. Emiliano Valdés, D. Rafael Fernández, D. Francisco García Siñeriz, D. Jesús López.

TOTALES

Socios fundadores en la actualidad	18
Id. de número permanentes en id.	70
Total de socios.	88

Componen la Junta Directiva durante el presente año:

Presidente, D. Eduardo Blanco Sanchez.
Vicepresidente, D. Tomás Pérez Pérez.
Secretario, D. José Fernández López.
Vicesecretario, D. Benito Santa Eulalia Villamil.
Tesorero, D. José B. Sánchez Santa Eulalia.
Suplente, D. Ignacio Fernández Adán.

De acuerdo con el art. 16 del Reglamento de esta Sociedad, todos los socios fundadores-propietarios, desempeñen ó no cargos en Junta Directiva serán considerados como vocales natos miembros de la misma, á todos los efectos.

Componen la Sección de Recreo y Adorno:

D. Valentin Blanco Sánchez, D. Alberto González Martínez, D. José B. Sánchez Santa Eulalia, D. Alberto Santa Eulalia Villamil, D. José Fernández López.

Forman la Comisión de Intereses Materiales:

D. Tomás Pérez Pérez, D. Ignacio Fernández Adán, D. Francisco Fernández Combarro, D. Luciano Sánchez Santa Eulalia.

Señores que componen la Comisión de propaganda en Boal:

D. Francisco Fernández Combarro, D. Valentin Blanco Sanchez, D. José B. Sanchez Santa Eulalia, D. José Fernández López.

Señores que componen la Comisión de propaganda en la Habana (Cuba):

D. Francisco García Siñeriz, Monte 317; D. Emilio Rodríguez, Reina 43; D. Felix Pérez, Mercado de Tacón 17 y 18; D. Moisés Infanzón, Cuba 106; D. José M.^a Garcia, Cuba 166, y otros.

En los demás puntos donde no existan personas encargadas de la propaganda, las solicitudes para la inscripción de socios, deberán dirigirse á cualesquiera de las referidas Comisiones, ó en su defecto á la Directiva de la Sociedad.

**TAPIA****PIROPOS TAPIEGOS****D. BENITO, XA FALOU**

El hecho de que D. Benito haya formulado unas preguntas en una de las sesiones del Parlamento, sirvió para que los *conservadores* de *camama* que hay en esta, dijese con fingido asombro:

¡D. Benito *xa falou*; *xa votou un discurso!*

Pero esto lo decían aquellos ante personas sencillas, nunca ante los que pudieran haberles contestado:

Lo dicho por D. Benito en el Congreso lo dijo á primera hora, cuando los escaños están desiertos; y al igual que él lo hubiera podido hacer el *maestrín de Casarego* ó *Francisquin Gayol*; y para eso metió la pata grandemente, aunque *La Opinión* y *El Indecente* se empeñen en querer hacernos ver lo contrario, presentándonos al señor Castro como un dechado de elocuencia creyendo sin duda que nosotros no sabemos aquello de que *si natura non dat*...

Y que la metió (la pata) lo confirma la protesta que el pueblo de Pola de Siero hizo por medio de la prensa, y cuya protesta pasamos á copiar á fin de que la conozcan nuestros lectores.

Dice así:

«Los vecinos honrados de Pola de Siero, protestan energicamente contra la conducta del diputado conservador Castro por su interpelación de ayer en el Congreso, pues es falso de toda falsedad lo imputado al dignísimo, honrado y recto juez de instrucción de este partido, toda vez que se ha limitado a cumplir su sagrado ministerio procesando á 23 concejales conservadores por malversación probada de los sagrados fondos municipales, como consta en acta notarial de la que se hablará en el Congreso y en el Senado, para demostrar la conducta justa é imparcial del funcionario aludido por Tapín.—Miranda, Bros, Vigil Escalera, Rodríguez Camero, Gómez, Zabala, Arboleya, Martínez, Goría, Noriega, Calienes, Gumersiuo García, Somonte, Cuera, Suárez Iberia, Dominguez.»

Como se vé, en Pola de Siero se procesa á los que distraen fondos municipales.

En Tapia no sucede así, gozan todos aquéllos de buena salud.

Y hasta quieren pasar por hombres honrados.

Y pasan ante quien pasan.

EN LOOR DE D. BENITO

Hace algunos días (la fecha no la recordamos en estos momentos), recibieron los que aquí forman la *cachipanda* pidalina un telegrama de D. Benito participándoles éste que su acta había sido proclamada en el Congreso sin protesta alguna.

Esto dió lugar á que los lebreles que á diario se reúnen entre las malezas del *Gurugú* quemasen unos cuantos cohetes en loor de D. Benito, entre cuyos cohetes los había de silbato.

Estas expansiones de júbilo dentro del concejo de Tapia, por parte de los aquí llamados conservadores, son contraproducentes, son un contra sentido.

Son contraproducentes, porque el concejo es liberal y así lo manifestó en las últimas elecciones arrojando contra la candidatura del Sr. Castro una mayoría de 329 votos; y de que siga siéndolo, nos encargaremos nosotros, ya sea por medio de nuestra ruda palabra, ya por medio de nuestra tosca peñola.

Son un contrasentido, porque si hay en Tapia quienes merecen ser silbados á su paso, son los asiduos concurrentes al *Gurugú*, puesto que raro es el que no ha sido, ó es, autómatas y servil de la desprestigiada política pidalina.

Y si no lo queréis comprender así, es porque os falta

aquello que debe tener todo hombre y que se llama... vergüenza.

LAS ENORMIDADES DE D. OCTAVIO

Desde que se constituyó el actual Ayuntamiento hemos asistido á todas cuantas sesiones celebró aquél, y en todas ellas hemos notado la ausencia de D. Victor Magdalena y el famoso *técnico Andresin*, concejales que forman en la actualidad la minoría representando la *honradez* conservadora.

Acerca de esta falta de asistencia, llamamos la atención del señor Alcalde para que aperciba á dichos concejales, y en caso de que aquellos sigan obstinándose á no asistir, les aplique el artículo 93 de la ley municipal.

El motivo que nos induce á dirigirnos con esta petición al Sr. Villamil, es que somos sabedores de que hace unos días visitó Octavio-Augusto á uno de los referidos concejales manifestándole que la mayoría venía acordando enormidades en todas cuantas sesiones celebraba.

Octavio-Augusto llama sin duda alguna enormidades, á las obras que se han empezado en varios sitios del concejo, como son: la recomposición del puente de la Veguña; construcción de otros tres puentes más, sitos el uno en el Valle de San Agustín y dos en la parroquia de Serantes; reparación de la fuente de San Antonio (Mántaras), y la suscripción iniciada por el concejal D. Manuel López Siñeriz entre los hijos de la parroquia del Monte residentes en América, para dotar de un local propio á la escuela de dicha parroquia ó en su defecto para material pedagógico.

No; señor de *Casarego*, no; estas cosas no pueden calificarse de enormidades, como usted dice.

Enormidad, ó mejor dicho, escandaloso, es la desaparición de los fondos municipales durante los 25 años consecutivos en que los *honrados conservadores* estuvieron al frente de nuestra *administración* municipal.

Escandaloso, *enormidad*, cinismo, etc., etc., es autorizar en sesión pública como lo hizo la piara conservadora cuando usted la dirigía, para que el secretario *Conde da Cadeira* se llevase mil y pico de pesetas del presupuesto municipal.

Compare, pues, D. Octavio, unas *enormidades* con otras y verá que el pueblo está conforme con las que comete el nuevo Ayuntamiento, compuesto de hombres libres y no sometidos á imposiciones de *vividores*, vulgo caciques.

PEPE DE MINGO.



El día 16 del corriente, se celebró en esta villa con gran solemnidad, la festividad del Carmen.

Al igual que otros años, hubo misa á gran orquesta, procesión, verbena, fuegos de artificio y función teatral, representándose «La casa de locos» y «La verbena de San Juan.»

En la aldea de San Esteban dejó de existir hace ce días D. José M.^a Amor. Damos nuestro pésame á sus hijos D.^a Concepción y D. Antonio.

También falleció en Salave D. Antonio Sanjurjo (Banzado). Reciban sus deudos el testimonio de nuestra condolencia.

De Buenos Aires llegaron á esta villa D.^a Servanda y D.^a Marina Barrio. Nuestro saludo.

En el lugar de la Veguña dejó de existir casi repentinamente el día 24 del que cursa nuestro buen amigo y correligionario D. José Díaz Correlo. Acompañamos á su esposa é hijos en su justo dolor.



La Caridad

De su excursión de Madrid y París llegaron á su casa de la Andina D. José Martínez, y su bella señora. Bienvenidos.

El día 7 del corriente y en la parroquial de la Braña, unieron sus destinos D. Hermenegildo Iglesias, con la joven Josefa López. Enhorabuena.

La fiesta del Carmen que se celebró en Miudes el 16 del actual costada por los cofrades, resultó muy lucida.

Llegaron de Buenos Aires D. Alejo Méndez y su señora D.^a Emiliana Gudín, de distinguida familia de Arancedo.

También llegó á esta villa de la misma procedencia el acaudalado y querido amigo D. Miguel Noriega, á pasar el verano al lado de su familia.

Bienvenido.

La fiesta de Santiago en Miudes estuvo concurridísima, tanto la religiosa como la profana, asistiendo á ella por la tarde infinidad de personas de los inmediatos pueblos, terminando con bailes campestres amenizados por la banda de Arancedo.



Obanza

La gaita famosa que nos brindaba *El Eco de...* nada, no ha llegado aún á este pueblo. No es posible imaginarse el sentimiento que esto causa en nosotros por la contrariedad en que viven algunas personas de este valle feraz, muy conocidas y honradas de cuantos nos vemos obligados á tratarlas por su cualidad de *chismosas*.

Las pobrecitas no pierden semana que no vayan de la Ceca á la Meca, no solo para besar el zancarrón del Profeta que el Sancho de Vega de Ouria expone al culto civil de cuantos solo piensan en engordar, sino, además, en busca del ofrecido instrumento de aire que había de sonar ciertamente á gloria en la boca de nuestro «cornetín primero.»

Nosotros, que nos preciamos de filántropos, para que nuestros vecinos suspendan viajes tan molestos, les diremos que la gaita no llegará al valle, porque un sujeto, vecino de no sé que pueblo, se empeña en que no pase de Balmonte con el objeto de obligar á bailar hasta cansarse al Pérez ó «Cibrán» que con sumo gusto hacía de alcalde por nombramiento de... Maseda.

De modo que por esta vez, nos viraron la gaita; pero en cambio Casiano, según dicen las comadres, piensa regalar á los niños sin escuela—muchas gracias—unas zampoñitas. Lo que dice el guasón de posición horizontal cuando se sienta: ahí está el sastre de Lagar que ya que deja abandonada la cartería, puede divertirse y distraer á las chicas y chicos de la localidad, tocando cuatro bailables y unas coplitas que la *xastra* ha de cantar, son lo suficiente para que haya juerga. Como director de orquesta deben pensar en *Xanón*, que es un buen músico y de pescuezo inconmensurable, del cual se sirve como de batuta en todas las funciones de gala.

Anímense, pues, cuantos no estén reñidos con el jolgorio, porque se presenta un verano que ofrece ser de fiesta continua, y «Cibrán», al frente de su compañía, dése buena vida, pues no se acabaron aún aquellos de quienes dice la copla: «Tontos los de mi lugar.....» Porque han de saber los que esto leyeren, que no hay en todo el Distrito ser más listo, para tratar con tontos, que «Cibrán.»

Si la experiencia ajena no les dijo ya algo, pregunten ustedes á los infinitos *primos del muchacho* y verán, verán si es listo. Ahora se dejó de engordar bueyes, porque no le dan resultado y porque otras cosas le son más apetecibles.

Galanín de O.



DE LA DECENA



Se encuentra en esta, pasando una temporada, nuestro muy querido amigo el canónigo de Astorga D. José Méndez Penzol.



Entre otros amigos que vinieron á pasar las fiestas de Santiago, vimos, de la Caridad, á D. Enrique López de la Torre, D. José M.^a Gudín, y D. Bernardo Martínez; de Tapia, á D. Juaquin Loza, y familia y á

nuestro colaborador D. Conrado Villar, á quienes hemos tenido el gusto de saludar cordialmente.



De regreso de las aguas de Mondariz, hemos tenido el gusto de saludar en esta el día 27 del corriente, á nuestro buen amigo D. Nicanor Abello, de la Caridad.



Llegó de Serín (Gijón) en donde pasó algunos días, el coadjutor de esta Parroquia, D. José González Cuervo. Bienvenido.



Marchó para Oviedo el ecónomo de esta parroquia, D. Balbino Fernández.



Hoy marchó para Vigo D. Marcelino Otero y señora, después de haber estado varios días entre nosotros, en donde tanto se les aprecia, deseándoles un feliz viaje.



Con motivo de la muerte de su padre D. Juan Bautista Soto, (q. e. p. d.) llegó á Castropol, procedente de la Habana y París su hijo D. Sebastián.

Celebraremos que su estancia le sea grata al lado de su desconsolada familia.



Se halla gravemente enferma en su palacio de Mohías, la marquesa del mismo nombre, donde se encuentra pasando el verano toda la familia.

Hacemos votos por su pronta y total mejoría.



Por la mucha abundancia de original, aplazamos para el número próximo la crónica de nuestro correspondiente en La Caridad.



Han salido para Luanco á pasar unos días nuestros amigos D. Lino F. Campón, y señora.



Sepan «Tres Republicanas» de Figueras, que don Melquiades Alvarez recibió su afectuosa y patriótica carta y que si en él consistiese pronto serían complacidas.



JUNTA DE OBRAS DEL CEMENTERIO

Habiéndose acordado la ejecución de otra parte de las obras del proyecto, los que deseen interesarse en realizarlas, pueden enterarse de la extensión de las mismas y del pliego de condiciones y presentar sus proposiciones dentro de diez días al secretario de la Junta, en su domicilio, calle de Penzol Lavandera, núm. 11.



Llegó de Madrid á esta villa el catedrático de la Central D. José M.^a Vijande. Bienvenido.



Hemos tenido el gusto de saludar en Castropol á nuestro amigo D. Manuel López Siñeriz.



Se alquila la casa de D.^a Claudia Labandera, sita en la Plaza de esta villa. Informará D. José M.^a Canél.



PARA BACHIRERATO



Colegio de Armando G. Ojanguren

OVIEDO

El día 1.º del próximo Octubre se inaugurará el nuevo edificio de este colegio, siendo inmejorables las instalaciones del internado, con sus útiles de enseñanza modernos y completos, que unidos á la enseñanza verdad que recibirán los niños, sus padres quedarán completamente satisfechos.



Lumbreras y Suárez

Cosecheros y exportadores de vinos del Ribero y Rioja.

Casas en Ollauri (Haro) y Rivadavia (Galicia).
Central en VIGO.

Para pedidos en Castropol:

D. MIGUEL GARCÍA.



Se vende

una casa compuesta de planta baja, dos pisos y desván, sita en la calle de la Empedrada de Vega de Riquadeo, propiedad que fué de D. Crescencio García San Martín y en la actualidad la habita D. Francisco Suárez y Suárez, del Comercio.

Informarán los herederos de D. Crescencio, en dicha villa.



VIUDA E HIJOS DE A. PULPEIRO

CASA FUNDADA EN 1876

Muestrario de calzado escogido y sin competencia ofrece á su distinguida clientela para la estación presente, junto con los acreditados chanclos, verdadera marca BOSTON.

ANGUSTIAS 20.—RIBADEO.



BANCO MERCANTIL

Fundado en 9 de Septiembre de 1899

SANTANDER.—TORRELAVEGA

—REINOSA.—LLANES.

Capital	pesetas 6.000.000
» desembolsado	3.000.000
Fondos de Reserva	278.695.35
» de Previsión	180.000
Cuentas corrientes á la vista uno por 100 de interés anual.	
» de depósito á 3 meses dos » » » » »	
» de » á 6 » dos 1/2 » » » » »	
Caja de Ahorros á la vista al tres por ciento anual.	

El dinero en la caja de ahorros produce interés, tiene opción á premios, goza de toda seguridad y se dispone de él á la vista.

Préstamos con garantía de valores al 4 1/2 por ciento anual.

Créditos » » » » al 5 » » » »

Giros, descuentos, de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero.

Cobro de cupones, cambio de moneda y billetes, etc., etc

Para facilitar estas operaciones tiene corresponsal en la Vega de Ribadeo que es
D. Eulogio Fernández Riopedre

Á LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

El Dr. Martinez Alonso
OCULISTA

ofrece al público su consulta permanente de enfermedades de la vista en Ribadeo, calle de San Roque, de 10 á 12 de la mañana.

Los pobres se operan y curan gratuitamente de 12 á 1.

ELEGANCIA Y EQUIDAD
SASTRERÍA

DE
Francisco R. Alvarez
CASTROPOL

Se confeccionan toda clase de trages pertenecientes al ramo de sastrería.

Compañía de "ASSURANCES GÉNÉRALES"
CONTRA INCENDIOS

Reaseguradora de LA POLAR

ESTABLECIDA EN ESPAÑA

CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819

Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000
Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO. . . » 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, y tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez

Paz, 2.—RIBADEO

Isidro y Aniano Bobis

TAPIA.—Asturias

Almacenistas de vinos, aguardientes, ultramarinos en general, harinas, harinillas, salvado, maiz, cebada y paja al por mayor y menor.

Calzado, bombillas eléctricas, teja, ladrillo hueco y macizo, tuvos para chimeneas, azulejos, baldosín, yeso, calhidráulica, portlán y una infinidad de artículos difíciles de enumerar.

NOTA.—Esta casa es la única que puede expender aguardientes con su correspondiente *vendí* estando expuestos los que compren sin este *vendí* á que la hacienda los persiga por defraudación.

EL BUEN GUSTO
CONFITERIA Y PASTELERIA

Ramón Fernández de Ocal
CASTROPOL

Se hacen toda clase de encargos para bodas y bautizos. Prontitud, esmero y economía. Especialidad en tartas, ramilletes, tartas montadas, postelones de todas clases, dalias, huevos reales, huevos moles, vizcochones y manguitos de todos precios y tamaños, trancos americanos, tocinos del cielo, huevos hilados y todo lo concerniente al ramo de Confitería.

Ricas piñas de la Habana, dulce rallado de toda clase de frutas del país y conservas de varias clases.

Vinos de mesa y licores de las más acreditadas marcas.

LA AMERICA

SASTRERIA, CAMISERIA

COMERCIO DE NOVEDADES

Vega de Ribadeo

VILLAR Y COMPAÑIA

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES:

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general.

Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables del mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincenal entre Nuew York Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla de Santo Domingo y los de Cuba,

Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASSURANCE C.º D.º, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

B. Fernández & Compañía

— HABANA —

COMERCIANTE EN GENERAL

Importadores y almacenistas de comestibles

y provisiones de todas clases y procedencias

SOLICITAMOS

consignaciones de productos españoles pues contamos con personal idóneo para su venta en LA LONJA DE COMERCIO de esta Ciudad, así como con buenas relaciones comerciales en todo el territorio de esta República.

Cable: «Berfernán»—Correo: Apartado, 96

Calle Inquisidor 38-HABANA-República de Cuba

GRANDES TALLERES

DE
EBANISTERÍA, TAPICERÍA Y MÁRMOLES

DE
Manuel Loza

LUARCA (Asturias)

Este acreditado establecimiento, montado á la altura de los principales en su clase, su encarga de amueblar toda clase de habitaciones, desde la más suntuosa á la más modesta, á precios económicos.

También se trabaja el mármol para ebanistería á precios excesivamente baratos.

Para trabajos de cementerio proporcionamos proyectos y presupuestos gratis.

AMANCIO PEREZ

Tapia

Gran establecimiento de ultramarinos finos, batería de cocina, loza y cristal, camas de madera, lavabos, jergones metálicos, bombillas de todas clases, portatulipas y tulipas muy variadas, artículos de fantasía para regalos, vinos de Jerez y licores de las mejores marcas de España y el Extranjero, quesos de Holanda y conservas alimenticias de todas clases.

Este acreditado establecimiento con sucursal en la Roda, además de los innumerables artículos á que viene dedicándose, ofrece desde hoy á su numerosa clientela un completo surtido en tejidos de temporada, última novedad, géneros de punto, paquetería, paños, jergas, corbatas, gorras, boinas, cuellos y puños, pañuelos de seda modernistas, y todo lo concerniente á un establecimiento de ropas bien surtido.

ADVERTENCIA.—Los precios de venta que establece esta casa desde hoy, son sin competencia.

AMANCIO PEREZ.—TAPIA.